แผนการจัดการเรียนรู้รายวิชา    สาระ  ความรู้พื้นฐาน    รายวิชา  วิทยาศาสตร์    รหัส  พว 21001
ระดับ  มัธยมศึกษาตอนต้น    จำนวน  4  หน่วยกิต    จำนวน  160  ชั่วโมง    
หน่วยการเรียนรู้/หัวเรื่อง  ระบบนิเวศ
ครั้งที่ 15
	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	1.อธิบายเกี่ยวกับความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตต่างๆในระบบนิเวศในท้องถิ่นและการถ่ายทอดพลังงาน

2.อธิบายและเขียนแผนภูมิสายใยอาหารและระบบนิเวศต่างๆในท้องถิ่น
3.อธิบายวัฎจักรของน้ำและคาร์บอน
	-ความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตต่างๆในระบบนิเวศ
การถ่ายทอดพลังงาน
-สายใยอาหาร
-วัฏจักรของน้ำ
-วัฏจักรคาร์บอน
	2.3.1.อธิบายเกี่ยวกับความสัมพันธ์ของสิ่งมีชีวิตต่างๆในระบบนิเวศในท้องถิ่นและการถ่ายทอดพลังงานได้

2.3.2.อธิบายและเขียนแผนภูมิสายใยอาหารและระบบนิเวศต่างๆในท้องถิ่นได้

2.3.3.อธิบายวัฎจักรของน้ำและคาร์บอนได้
	ยาก
พบกลุ่ม
2 ชั่วโมง


	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน( 1 ชั่วโมง )
-ครู และนักศึกษาอภิปรายเกี่ยวกับระบบนิเวศในท้องถิ่น  
ขั้นสอน ( 2 ชั่วโมง )
-ครู อธิบาย เกี่ยวกับความสัมพันธ์ของระบบนิเวศในท้องถิ่น  
ขั้นสรุป ( 1 ชั่วโมง )
- ครูและนักเรียนช่วยกัน
สรุป
ขั้นนำไปใช้( 6 ชั่วโมง )

ครูมอบหมายให้นักศึกษาทำแบบฝึกหัดเพิ่มเติม
	- ใบความรู้
- ใบงาน

- แบบเรียน

- ห้องสมุด
	- การซักถาม

- ความสนใจ

- การมีส่วนร่วม

- ทดสอบย่อย
- รายงานที่ส่งครู
- แบบฝึกหัดท้ายบท




แผนการจัดการเรียนรู้รายวิชา    สาระ  ความรู้พื้นฐาน    รายวิชา  วิทยาศาสตร์    รหัส  พว 21001
ระดับ  มัธยมศึกษาตอนต้น    จำนวน  4  หน่วยกิต    จำนวน  160  ชั่วโมง    
หน่วยการเรียนรู้/หัวเรื่อง  โลก บรรยากาศ ปรากฏการณ์ทางธรรมชาติ สิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติ
	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	1.บอกส่วนประกอบ และวิธีการแบ่งชั้นของโลก

2.อธิบายการเปลี่ยนแปลงของโลกโดยกระบวนการต่างๆ
	โลก 
-ส่วนประกอบและการแบ่งชั้นของโลก
-การแบ่งชั้นของโลก
-ทรัพยากรธรณีในท้องถิ่นและประเทศ
-การเปลี่ยนแปลงของเปลือกโลก
-กระบวนการยกตัวและยุบตัว
-การผุพังอยู่กับที่
-การกร่อน
-การพัดพา
-การทับถม
	2.4.1.บอกส่วนประกอบ และวิธีการแบ่งชั้นของโลกได้

2.4.2.อธิบายการเปลี่ยนแปลงของโลกโดยกระบวนการต่างๆได้
	ยาก
พบกลุ่ม
2  ชั่วโมง
	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน ( 1 ชั่วโมง )

-  ครูเอาลูกโลกจำลองมาให้ผู้เรียนดูแล้วถามผู้เรียนเรียนว่าส่วนประกอบของโลกมีอะไรบ้างให้ผู้เรียนแข่งกันตอบใครตอบก่อนตอบถูกมีรางวัลให้โดยให้ออกมาเขียนบนกระดาน
ขั้นสอน( 2 ชั่วโมง )
ครูอธิบายส่วนประกอบและวิธีการแบ่งชั้นของโลก  อธิบายการเปลี่ยนแปลงของเปลือกโลก

	- ใบความรู้
- ใบงาน

- แบบเรียน

- ห้องสมุด
- Internet


	-ตรวจความถูกต้องของใบงาน เรื่องส่วนประกอบและการแบ่งชั้นของโลก การเปลี่ยนแปลงของโลกโดยกระบวนการต่างๆ

-ตรวจความถูกต้องแบบทดสอบย่อยเรื่อง ส่วนประกอบและการแบ่งชั้นของโลก การเปลี่ยนแปลงของโลกโดยกระบวนการต่างๆ

- การซักถาม

- ความสนใจ

- การมีส่วนร่วม

	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	3.บอกองค์ประกอบและการแบ่งชั้นบรรยากาศ
	-กรณีศึกษาภัยจากการเปลี่ยนแปลงของเปลือกโลกเช่น แผ่นดินไหว การเกิดปรากฏการณ์สึนามิ
-ชั้นบรรยากาศ องค์ประกอบและการแบ่งชั้นบรรยากาศ
	2.4.3.บอกองค์ประกอบและการแบ่งชั้นบรรยากาศได้
	
	ขั้นสรุป ( 1 ชั่วโมง )
- ครูและ นศ.ร่วมกันสรุปความรู้ที่ได้จากการจัดกิจกรรม
ขั้นนำไปใช้( 2 ชั่วโมง )

ครูมอบหมายให้นักศึกษาทำแบบฝึกหัดเพิ่มเติม
	
	

	4.บอกความหมายและความสำคัญของอุณหภูมิ ความชื้น และความกดอากาศ

5.อธิบายความสัมพันธ์และอุณหภูมิ ความชื้น และความกดอากาศต่อชีวิตความเป็นอยู่

	อุณหภูมิ ความชื้นและความกดอากาศในท้องถิ่น

ความสัมพันธ์ของอุณหภูมิ ความชื้นและความกดอากาศ ที่มีผลกระทบต่อชีวิตความเป็นอยู่

	2.4.4.บอกความหมายและความสำคัญของอุณหภูมิ ความชื้น และความกดอากาศได้

2.4.5.อธิบายความสัมพันธ์และอุณหภูมิ ความชื้น และความกดอากาศต่อชีวิตความเป็นอยู่ได้
	ยาก
พบกลุ่ม
2 ชั่วโมง

	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน ( 1ชั่วโมง )

- ครูเข้าสู่บทเรียนต่อไปโดยการยกสภาพปัญหาโลกร้อนมาเป็นประเด็นให้ผู้เรียนร่วมกันอภิปรายถึง สาเหตุ  สิ่งที่เกี่ยวข้อง แนวทางการแก้ปัญหา  ความสัมพันธ์ของอุณหภูมิ  ความชื้นและความกดอากาศที่มีผลต่อชีวิตความเป็นอยู่ โดยให้ 
	- แบบเรียน

- ห้องสมุด
- Internet
	- ตรวจความถูกต้องแบบฝึกหัดอุณหภูมิ ความชื้นและความกดอากาศในท้องถิ่น
- ตรวจสมุดบันทึก
- การซักถาม

- ความสนใจ

- การมีส่วนร่วม


	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	
	
	
	
	ขั้นสอน(  1ชั่วโมง )
-  ครู อธิบายถึงสาเหตุ สิ่งที่เกี่ยวข้อง แนวทางการแก้ปัญหา  ความสัมพันธ์ของอุณหภูมิ  ความชื้นและความกดอากาศที่มีผลต่อชีวิต
ขั้นสรุป ( 1 ชั่วโมง )
ครูและ นศ.ร่วมกันสรุปความรู้ที่ได้จากการจัดกิจกรรมแล้วให้นักศึกษาสรุปลงในสมุดบันทึก

ขั้นนำไปใช้( 1 ชั่วโมง )

ครูมอบหมายให้นักศึกษาทำแบบฝึกหัดเพิ่มเติม

	
	


